

KPP®

合纵联横，共创辉煌

金威集团
JIN WEI GROUP
泉州市丰泽区城东霞美金威工业中心
TEL: 0595-22680108 22680208
FAX: 0595-22689998

福建省拉链同业商会主办

海西拉链

HaiXi LaLian

中国拉链之都——晋江
全国优秀民营企业报刊
中国拉链行业优秀协会会刊

2013.1
总 136期 月刊

通讯地址：晋江市青阳豪富花园2栋1007
电话：0595-85673559
传真：0595-85601779
QQ：850879337
邮编：362200
邮箱：fjzipper@163.com
网址：<http://www.zipper.fj.cn>

- 新挑战 新思路 新跨越
- 6S现场管理心得体会
- 3F 拉链设计专家
- 2012 两岸关系十大新闻
- 闽越族与蛇图腾

蟒蛇出洞 摄于深沪 光阳

- 福建省著名商标
- 福建省名牌产品

卷首语

CYC®

经营范围：本公司生产制造各种金属、塑胶、尼龙 2#、3#、4#、5#、6#、8#、9#、10#等型号的拉链码庄、拉链配件及各种小五金压铸、拉链芯线、拉链织带、线带漂染等各种成品、半成品 **CYC** 牌拉链系列产品。

地址：中国晋江龙湖工业区
公司电话：+86-0595-85287568 85228568 85229568 传真：+86-0595-85226566
业务电话：+86-0595-85281589 85223599 85229569 传真：+86-0595-85223599
E-mail:qunxing@qunxing.cc HTTP://www.qunxing.cc cyczipper.cc



 **晋江群興拉鏈有限公司**
JIN JIANG QUN XING ZIPPER CO.,LTD.

新挑战 新思路 新跨越

金蛇狂舞，瑞气福祥。一元复始，万象更新。2012年是不平凡的一年，面对严峻的国际经济形势和繁重的国内改革发展和国内经济下行的压力加大，企业生产经营遇到了前所未有的困难，我们拉链行业也同样经历了不同寻常的一年，经受住各种困难和风险的考验，行业得到平稳健康的发展。拉链行业的队伍，越来越强壮，企业的领军人物驾驭能力越来越灵活，我们的技术水平越来越高，我们的产品质量越来越好。

展望未来，我们信心百倍，豪情满怀。全面建成小康社会的目标已经确立，建设中国特色社会主义的蓝图已成绘就。福建省委也发出了铿锵有力的誓言，“确保比全国提前3年全面建成小康社会”。我们必须牢记实现“科学发展”、“实干兴邦”。贯彻落实党的十八大精神，扎实推进发展方式转变，加快产业结构调整，深入实施创新驱动战略，不断提高经济发展的质量和效益。

服务、有效服务，永远是商会的永恒主题。在新挑战、新思路、新跨越的时代，我们要跟上发展的步伐，要进一步解放思想，用更新的理念，更新的技术，更新的资信，武装我们全行业，在实践中以科学发展观为指导，与全行业同心协力、开拓创新、奋力有为、扎实工作、攻克难关，为全面建设小康社会，为行业实现跨越式发展而不懈努力。

历史呼唤我们，史命推动我们，我们必须大有作为。



6S现场管理心得体会

福建公司精密制造部 黄永财

通过长时间6S现场管理的开展，我部每位员工都从思想上深刻的认识到了：6S管理是一种经过实践证明了的、先进的、实用性极强的现场管理模式；它是企业各项管理工作基础，能够帮助企业消除工作和生产过程中的各类异常现象，为企业创造一个整洁、规范、优美和舒适的工作环境；它对提高企业形象，激励员工士气，促进文明生产，增加企业效益有着极大地推动和指导作用。

所谓的“6S”即整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全六个项目。整理：区分要与不要的东西，除了现场要的东西，一切都不放置，塑造清爽的工作场所；整顿：所需的东西能马上取出，减少寻找物品的时间；清扫：将看得见、看不见的工作场所清扫干净，时时刻刻保持无垃圾的状态；清洁：贯彻整理、整顿、清扫的始终；素养：在日常工作中养成遵守规则，并正确去实行的习惯；安全：保证整理、整顿、清扫、清洁顺利开展的基础。通过长期6S活动的开展，个人认为，“安全”是6S管理中的一项重要内容，也可以说，推行“6S”管理是我部实现安全生产的重要途径。

6S现场管理的主要功能是为企业创造一个良好的工作环境，使每个员工都养成一个良好的工作习惯，从而达到提高工作效率，降低生产成本，保障生产安全，最终实现提高企业经济效益的目的。

下面就通过对6S现场管理的合理操作，谈谈我部在开展6S现场管理工作中的认识和

感受。总结6S六个方面的内容，其关键在于人、物、环境和管理几个环节。

一、提高员工的思想意识

首先要使员工从思想上认识到企业管理对企业的生产、安全和经济效益的重要性，使之在工作和生活中都养成一个良好的习惯，能够自觉的遵守各项管理制度，按章办事，规范行为，增强团队观念，提高主人翁意识。促使每个员工都能从小事做起、从我做起，在思想上养成规范化、标准化做事的良好习惯。只要做好这一点，其他问题就迎刃而解了。我部在开展6S活动期间，大力倡导管理者与操作员互相协作、互相监督，真正把6S工作当成是自己的事情来办。例如前期开展的工作中，有些员工对检查到的不符合事项未引起重视，未能及时的完成整改。我们的管理者及时做到亲身示范，带动员工共同参与整改，在共同执行的过程中改变员工的工作态度，从而达到全员思想意识的统一。

二、对物品进行有效的整理和整顿

它不仅仅只是体现物品本身的形态，同时体现着企业的形象。对需要物品的管理，要求做到物品定位，明确标示，物归原位。定位即物品要摆放整齐，一方面，按类各归其位，一目了然，不错放，不乱放；另一方面，按照其性质和用途合理放置，达到井然有序，操作便利的目标。以前的车间，物品的摆放杂乱无章，标示不清，卫生环境不够清爽明朗，安全隐患自然存在。经过前

期多次6S整改后，不仅物品的摆放整齐，而且标示条理清晰，卫生环境也大有改观，基本消除了死角现象，将安全隐患降到最低！

三、提供良好的工作环境

环境是影响人情绪的主要因素。有一个良好的工作和生活环境，可以改变人的精神面貌，激发人的工作热情。因此，创造一个优美的工作环境也是6S管理的一项重要内容。有了一个清洁的环境，不仅可以使我们的精神保持最佳状态，同时还可以帮助我们及时发现工作中的不足，以便及时解决问题。例如，我们在开展清扫的过程中，重点提倡无尘无油污。关于生产系统制定的不符合事项判定标准，我部将设备表面、墙角墙面灰尘较大，蜘蛛网等事项列入内部检查严重不符合项，从而提升了清扫的质量，为创造一个清洁舒适的环境奠定了基础。

四、让管理无真空

抓好了管理，生产才能得以顺利进行。



我部从每个环节抓起，从细、从严、从实的抓好管理工作。只有每个科室、每个员工、每道工序都严格按照制定的规章制度办事，才能使企业走向规范化、标准化，才能提高企业形象，使企业更加充满活力，才能达到提高经济效益，使企业、员工共同受益、共同成长。我部提倡的管理重点在于管理者亲力亲为，以自身为榜样带动员工积极参与。同时，管理的节奏做到可视化，对工作的开展进行全面的宣导，让每位员工都能体会到细节工作的重要性，细节成就品质的精髓在于此。

通过合理的运用6S管理模式，我们认识到：要想树立企业形象，促进企业生产发展，提高企业经济效益，必须加强企业管理，而6S现场管理正是现代化企业最有效的管理方法，要将6S当作规章制度一样来执行，标准化的落实。此外，要让员工在思想上接受6S，要在行动上支持6S，不仅要让好的管理成为制度，更要让它成为工作中的一种习惯。

6S现场管理活动的开展，使我部员工对6S管理知识有了更加全面的了解和认识，逐渐养成了良好的工作习惯，对今后的工作开展具有指导性的作用。然而，活动开展过程中也存在不足之处，在深层6S管理工作方面，欠缺对经典方法的有效运用，对于6S高效管理的经典手法也未能完全掌握，后续还有待加强学习和运用！

贸促会副会长访台，将加大对台采购规模

中国国际贸易促进委员会（简称贸促会）副会长于平近日率团赴台，与台北世贸中心就展览合作、产业交流、信息交流与推广服务进行座谈，希望建立两岸经贸往来平台。

在会中，于平允诺“加大对台湾采购规模”，并首次纳入台湾优势产品。于平表示，贸促会与台北世贸中心自2008年以来，已组织逾20个参展团及16项会议，期待明年能有更进一步合作。

据了解，明年上半年，大陆的工具机零组件、汽机车零组件与食品机械采购团将陆续赴台。

福建推便民办证新举措便利闽台交流

福建省公安厅出入境管理局4项便民办证新举措近日正式实施，为当地居民往返港澳台提供便捷办证服务。新措施的施行简化了赴台办证流程，方便闽台两地交流与合作。

根据4项新政，福建省内流动的本省户籍居民（含登记备案国家工作人员）在暂（居）住地连续暂（居）住满一年以上，可持有关证明材料，在暂（居）住地就近申请普通护照、大陆居民往来台湾通行证及签注、往来港澳通行证及旅游签注。

福建泉州成立泉港泉澳泉台经济合作促进委员会

为进一步拓宽福建泉州与香港、澳门、台湾之间的合作领域，建立更为紧密的经贸合作关系，日前泉港泉澳泉台经济合作促进委员会（闽港闽澳闽台经济合作促进委员会泉州分会）在泉州成立。

泉州市市长黄少萍表示，改革开放以来，广大港澳台同胞积极参与家乡现代化建设，热心家乡公益慈善事业，为泉州经济社会发展作出了重要贡献。

据介绍，今年以来，泉州新批港澳台地区来泉投资企业138家，投资总额36亿美元，增长51.1%；泉港泉澳泉台贸易额11.6亿美元。



港澳台地区成为泉州最重要的经贸合作伙伴。

当前，泉州正全力推进民营企业“二次创业”，中央和福建省对泉州高度重视、大力支持：国务院批准泉州设立台商投资区、支持泉州设立金融服务实体经济综合改革试验区，福建省委、省政府批准泉州开展民营经济综合配套改革试验。

黄少萍表示，这些措施必将为泉州创造更大的政策空间、体制空间和发展空间，使泉州成为海峡两岸最具投资发展潜力的热土之一。

泉金航线运送 两岸旅客突破50万人次

9日下午三时，随着“泉金”轮运载着31名旅客从泉州石井出发开往金门，泉金航线运送两岸旅客突破50万人次。

作为大陆第三条对台客运航线，泉（州）金（门）客运航线于2006年6月8日正式开通。南安海事处工作人员介绍说，截至目前泉金航线已安全运营10990航次，运送的50万余人次中，台胞391004人次，占进出旅客量近八成。

在台湾，约900多万人祖籍泉州。随着近年来两岸经贸文化合作交流的不断深入，越来越多两岸民众通过泉金航线往返，泉金航线已

逐渐成为两岸人员往来交流的“黄金水道”。

今年1月1日起，泉金航线增加航班密度，由原来的每天3个航班6个航次增加至每天4个航班8个航次，由“蓬江”轮和“泉金”轮两艘船舶每天各4个航班共同承担营运任务。

台湾省第十二届全国人大代表选举产生

台湾省出席第十二届全国人民代表大会代表协商选举会议日前举行全体会议，以差额选举和无记名投票的方式，选举产生了台湾省出席第十二届全国人民代表大会的13名代表。

新当选的13名人大代表是（按姓氏笔画为序）：孔令智、朱台青、江尔雄（女）、杨晓红（女）、汪毅夫、张雄、张晓东、陈军（女，高山族）、陈云英（女）、陈清海、陈蔚文、符之冠、廖海鹰。

林中森称两岸互设办事处“很快会有好消息”

台湾海基会董事长林中森日前表示，两岸互设办事处双边都在紧锣密鼓研议当中，他认为“很快会有好消息”。他同时透露，大陆也认为这项议题确实有尽速推动的必要。

据台湾媒体报道，林中森表示，设办事处目的就是要服务人民，为台商、台生就近提供

服务，这部分非常有必要。

厦门设立海洋食品研究中心对接台湾SGS认证

由中华老字号、福建百年老铺厦门清雅源实业有限公司与厦门海洋职业技术学院联手合作创建的厦门市海洋食品工程技术研究中心7日上午揭牌。

根据双方签订的合作协议，校企双方设立实验室，对海峡两岸茶叶和海洋食品的生产、种植、加工、研发及相关产业链等新产品的开发及应用，引进台湾食品安全的研究成果在大陆应用，引进台湾产品认证SGS技术，并以SGS为基础，建立大陆食品安全高标准认证体系，让大陆和台湾茶叶在双重认证下更加绿色、安全与规范。

据悉，厦门清雅源于2012年4月在台设立首个大陆茶企业办事处，与台湾贸易商签署协议，将大陆名茶引入台湾市场。

SGS是全球领先的检验、鉴定、测试和认证机构。

两岸首条直达通信电路 18日开通

这条光缆连接大陆福州至台湾淡水，全长约270公里

国务院台办发言人杨毅16日在例行新闻发布会上宣布，两岸首条横跨台湾海峡、连接大陆和台湾本岛的海底光缆——“海峡光缆1号”工程已顺利竣工，将于1月18日在两岸同时举行开通仪式。

他说，这条光缆连接大陆福州至台湾淡水，全长约270公里，采用了目前世界上最先进的传输技术，由两岸多家电信运营商共同投资建设。“海峡光缆1号”的建成，是两岸

“三通”取得的又一重要成果。它将建立起两岸间的直达通信电路，从而大幅度增加两岸通信能力，对两岸老百姓来说是个好消息。

3F 拉链设计专家

对话3F福兴集团 经理 张宁娟



幸福是什么？幸福就是寻觅已久的东西突然出现在你的面前。对于服装生产企业来说，幸福一部分来自于找到能够令他们“省心”的辅料供应商，2012上海Intertextile（秋冬）展上，众多服装生产企业在“芸芸众辅”中发现了3F福兴集团。此次展会由福兴总公司首次亲自操刀参展事宜，由于福兴集团的精心准备，创造了3F参展以来的最佳观众反馈效果。展会期间，几乎所有经过3F展台的观众，都对3F品牌拉链留下了深刻印象。

吸引力不仅来自于展台设计，更来自其创新研发的优质产品。3F重磅推出了高端户外防水及高档转移印花等最新系列产品，其中，高档TPU材质转移印花工艺拉链的TPU材料为韩国进口，且这些产品已连续两年在许多知名户外品牌中投入使用，整体反馈信息十分稳定。防水拉链的防水功能，主要依赖于防水胶的好坏和耐磨程度，因为防水拉链反复使用时很容易导致防水胶层脱落，从而失去防水性。而此次3F品牌推出和展示的产品，因在其用料和工艺方面进行了创新，很大程度上改善和提升了此款产品的特性。此次同时展出的还有耐磨系列产品，该系列产品采用全新工艺，最大的特性就是耐磨度强。福兴耐磨系列产品的使用寿命可以达到常规产品的20倍左右，如普通产品的往复拉动测试次数为500次，那么该款产品的往复拉动次数就是10000次，10000次不是测试的最终结果，它只是个基数，试验表明，破坏测试的结果可以达到13000次。耐磨系列产品

的技术是3F独家探索出的独特工艺，并顺利通过市场检验：该款产品在市场推广三年以来，已经相当成熟，广泛应用于鞋类产品及帐篷户外产品等，知名度有了极大提升，得到众多使用品牌的认可。除了这些潜力无穷的最新产品，福兴还带来了几款时下流行的、市场反馈稳定的金属玉米芽拉链呈现给现场的观众。

福兴集团认为，在经济全球化背景下，国内外市场是不可分割的整体，放弃任何一个市场都不是一个企业长久发展的大计。目前，中国辅料行业中叫得响的自主品牌并不多，福兴希望3F品牌能够走出去，成为更多知名度品牌的拉链指定供应商和战略伙伴，这对国内外业务的拓展都有极大帮助。档次、品牌的提升最终依靠的是稳定的产品质量、服务的提升以及设计理念的创新。

现在，拉链越来越成为体现服装设计性的重要因素，服装生产企业要求辅料供应商承担的不仅仅是简单供货，还是设计来源的一部分，所以许多辅料企业把设计研发作为各项工作的重中之重，3F也不例外。2010年，福兴集团花巨资成立产品推广部，邀请和聘任专业设计人士，分析市场、结合流行元素，提供福兴产品与服装融合的最佳方案。3F创办了自己的设计读物，每季按时发放到服装企业手中，展会上发放的第一期3F设计读物汇集了2013年服装流行元素和色彩，以及福兴根据这些流行元素设计的风格相应的拉链、拉头系列产品，收到良好反响。

这次参展对福兴来说是一次愉快的经历，并表示福兴将继续参加这样的专业展会，也将继续保持品牌的设计基因。

全国工商联主席王钦敏来晋江考察

■ 晋江经济报记者 阙杨娜

本报讯 1月6日上午，全国政协常委、副秘书长、经济委员会副主任、全国工商联主席王钦敏一行13人来晋江考察。泉州市领导翁祖根、许连捷，晋江市领导陈荣法、刘文儒、周伯恭、丁峰、叶荣宗陪同考察。

王钦敏一行来到晋江城市展馆，详细了解晋江的经济社会发展以及晋江的规划愿景、城乡变化、基础设施、商服设施、生态环境等情况。“晋江是一个品牌之都，现有126个‘国字号’品牌。”在由晋江“国字号”品牌拼成的晋江地图面前，晋江市委书记陈荣法介绍了晋江的产业情况，“目前，晋江有40家上市公司，还有100多家后备上市企业，是全国县域经济中，上市企业最多的县级市。恒安集团是晋江第一家上市企业，而且是福建企业中第一家进入香港恒生指数的企业。”

对晋江取得的成绩，王钦敏表示了充分肯定。展示区里的冠军龙服、53码运动鞋、功能性陶瓷、海洋生物产业等引起了王钦敏的高度关注，并向晋江了解这些产业的具体情况。

当天，王钦敏一行还先后考察了冠科（福建）电子科技实业有限公司、蜡笔小新（福建）食品有限公司、信龙机械工业有限公司、泉州市灵源药业有限公司。

2012两岸关系十大新闻

从2005年开始，“两岸关系十大新闻评选”已经连续举办了7届。主办方每年都同专家学者、广大关注两岸关系发展的网友一道，评选出当年最具影响力的两岸关系十大新闻事件。

由中国台湾网、中央电视台中文国际频道共同主办，本刊提供支持的“2012年两岸关系十大新闻”评选结果10日在京揭晓，“马英九连任台湾地区领导人，台湾同胞选择继续支持两岸关系和平发展”等十条新闻入选。入选新闻如下：

- 1、马英九连任台湾地区领导人，台湾同胞选择继续支持两岸关系和平发展。
- 2、张平宜成为首位当选“感动中国人”的台湾同胞。
- 3、《两岸常用词典》编纂完成，两岸合编中华语文工具书开花结。
- 4、中共中央总书记胡锦涛在北京会见中

国国民党荣誉主席吴伯雄率领的中国国民党访问团，双方就新形势下巩固深化两岸关系和平发展深入交换意见，产生了广泛的积极影响。

5、大陆居民赴台个人游试点城市增至13个，于年内分两批启动。

6、海协会与台湾海基会举行第八次会谈，签署《海峡两岸投资保护和促进协议》等两项协议。

7、《海峡两岸货币清算合作备忘录》生效，两岸货币清算机制启动。

8、台湾维新基金会董事长谢长廷来大陆参访。

9、“九二共识”20周年座谈会在北京举行。

10、两岸学术团体联合举办“台北会谈”研讨会，与会学者专家呼吁强化两岸认同与互信，为巩固深化两岸关系和平发展奠定坚实基础。

闽越族与蛇图腾

■ 舟洋

福建的古代民族是闽越族。汉代许慎《说文解字》注：

“闽，东南越，蛇种。”所谓“蛇种”，就是指闽越族人崇拜蛇，为图腾的族群，并以蛇为祖。

福建由于气候属于温暖湿的亚热带季节气候，这里是蛇的王国，在闽北就共有各种蛇类79种，占到全中国的一半，毒蛇的种类更是占到全国的毒蛇种类60%以上。世界上

有十大毒蛇，而在我国毒蛇中有性情凶猛的眼镜蛇，行动隐蔽的五步蛇，也有剧毒的银环蛇，竹叶青和蛟蛇等等。

在我国古代的甲骨文和金文中，闽字的写法就是大门中间的一条蛇——蛇竟然能爬进人类居住的房门内，这说明这里到处是蛇，蛇与人有着密切的关联。这里我们可以从两个简单例子来说明。

晋代干宝所著的《搜神记》一书，记载了一个《李寄斩蛇》的故事，说的是古代闽北山区的百姓对蛇的崇拜已经到了极端的程度。从立庙以香火祭祀，到用牛羊等牲口祭祀，最后竟发展到了人祭。“汉，庸岭下北有巨蛇，长八丈余，围一丈，里俗惧以为神，立庙祀之，岁用童女一人，前后已用九女矣。”虽然人们每年都祭祀它，但这条巨蟒根本就不买账，还常常从洞里出来吞噬山民和家畜。最后



出现了一个叫李寄的女童，自告奋勇去斩蛇。她带了糯米糍粑吸引巨蛇出洞，用狗分散蟒蛇的注意力，然后挥刀斩了这条作恶多端的巨蛇。

闽北樟湖镇还有一个流传很广的传说，说的是有一个农夫外出耕田，被一条蛇缠住不放。蛇威胁农夫说，必须把他美貌的女儿嫁给自己，否则就置他于死地。恰好这时农夫的小女儿送饭到来，为了救父亲，答应

了蛇的要求。这条大蛇随即带少女来到一座宫殿，摇身一变成了美貌王子，和少女过起了幸福的生活。这个故事形象地说明了闽越先祖从对蛇的盲目恐惧，到转变成渴望与蛇和谐相处的心理过程，这个过程在历史的岁月中慢慢积淀，形成了一种独特的文化习俗与图腾崇拜。樟湖镇这座蛇王庙的建造就是一个佐证。每年农历正月十五（元宵节）的蛇灯却传承不断，宋元明清直至民国闽江流域水上多为疍民。疍民历来崇蛇，清代《闽县乡土记》载：“本境他种人，只有疍民，自称蛇种。”清代《闽杂记》载：“福州农妇，带银簪，长五寸许，作蛇秧首之状，扦发中间，俗名蛇簪……忘其始祖之义也。以上记载可见，闽越族人的特别信仰特征和文化传统。

我们再看看闽南漳州市平和县文峰乡，那里三平寺是座有着千年的古刹。祖殿和塔殿供

奉三平祖师，配祀人格化的“蛇侍者”以及“虎侍者”。“蛇侍者”面目狰狞，獠牙露，雕有一蛇从其左肩探首而出。三平寺附近有七个自然村，这一带乡民流行崇蛇习俗，多数自然村有单独奉祀蛇神的村庙。蛇神或青面或红面，或坐或立，多雕有一蛇盘肩探首，被专称为“侍者公”的一种墨绿色的无毒蛇的活蛇崇拜，是人格化的蛇神崇拜的次生形态。这一带村子至今仍流行人蛇共居习俗。这种蛇长年栖于民居，绕梁缠柱，甚至袒胸爬上床与人同眠，乡民并不见怪，而以为吉祥。

在三平社区，多数村子都有专供的蛇庙。没有蛇庙的村子，也有蛇神“侍者公”轮祭形式。在三平，每年有两次祭祀圈的活动。第一次祭祀圈活动在六月二十九日，叫“巡田青”，即祷神保护农作物免遭天灾兽扰。第二次是十一月初三日，也是最重要一次蛇神诞日游村，每次游村均从三平寺请出蛇神“侍者公”雕像，三平祖师雕像作陪，每到一村各家各户设供祭拜，村中演戏，热闹非凡。

我们前面讲到的“蛇”、“虎”、“侍者”，都是被祖师擒住的众崇“大魅”和“蛇虺”，被大师“擒住”的“大魅”，只是来不及化为“蛇虺”者，被大师收为“毛侍者”。后来“毛侍者”叫“虎侍者”，“蛇虺”叫“蛇侍者”，成为大师收服为徒的两侍者。

随着宋代以后，福建的造神活动，常升入神坛的禅师附会以“降龙伏虎”、“收妖镇鬼”的灵迹。通常也将“山鬼”、“众祟”、“怪徒”认定为当地土著民即闽越族的遗裔，甚至确定为畲族，多是基于猜想。

以上例子可见，古代的闽越人最初对蛇怀着一种恐惧心理。他们的蛇崇拜，其实就是消除内心恐惧的一种方式，据考证，古代闽越人用断发、纹身的行为，也是对蛇的一种敬畏，祈求蛇不要伤害到自己。

蛇属于爬行纲蛇目。身体细长，四肢退化，身体表面覆盖鳞片，大部分是陆生，也有半树栖，半水栖的。一般分无毒蛇和有毒蛇，无毒的蛇的肉可食用，蛇毒和蛇胆是珍贵药品，但有的蛇也是保护动物。蛇不会主动对人进攻，除非你打到它的身躯，故有“打草惊蛇”，“打蛇打七寸”这是蛇的要害部分。蛇的消化系统非常厉害，有些在吞食的同时就开始消化，还会把骨头吐出来。蛇没有脚，行走千姿百态，但爬行速度相当快，主要是它有蜿蜒运动，向前爬行。对蛇的畏惧，只要是我们对蛇的生性了解不够。

（此文参考郭志超《三平寺周边社区崇蛇习俗调查》。毛伟《南平樟湖坂蛇七夕蛇王节溯源》）。

